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L'operato di misurazione del Comune di nome del Comune, lotto x, relativo al territorio nome del territorio viene esposto pubblicamente conformemente all'art. 22 della legge cantonale sulla geoinformazione (LCGI; CSC 217.300).
Atti esposti:
piani per il registro fondiario n. x, y, …
descrizione dei beni immobili (registro delle superfici)
estratti censuari
elenco dei fondi
Luogo dell'esposizione:
xxx
Periodo di esposizione:
dal data al data
Informazioni:
Il data, dalle ore xxx alle ore xxx, l'ingegnere geometra sarà a disposizione per informazioni nel locale dell'esposizione.

Gli estratti censuari e una copia del presente testo di pubblicazione vengono recapitati ai proprietari prima dell'inizio dell'esposizione dei piani tramite invio postale semplice.

Conformemente all'art. 23 LCGI, chiunque dimostri un interesse giuridicamente tutelato, può presentare opposizione scritta alla commissione di terminazione del Comune di nome del Comune, indirizzo della Cancelleria comunale, entro il data (data del timbro postale).

L'opposizione deve contenere una richiesta, la fattispecie e una motivazione nonché i numeri di piano e di particella. Se vengono contestati dei confini, devono essere allegati una copia del piano o uno schizzo. Ciò che è già stato deciso nel quadro della procedura di terminazione non può più essere oggetto dell'opposizione.


Municipio di nome del Comune
Nome
		
