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Programma di Governo 2013 – 2016: punto centrale di sviluppo "Garanzia dell'approvvigionamento di acqua potabile e di acqua industriale"
Delimitazione di zone di protezione delle acque sotterranee per garantire la qualità dell'acqua potabile


Gentili signore, egregi signori,

conformemente alla legislazione sulla protezione delle acque, i Cantoni sono tenuti a delimitare zone di protezione attorno alle captazioni di interesse pubblico d'acqua sotterranea (incluse le sorgenti) e a stabilire le necessarie limitazioni del diritto di proprietà. I rilevamenti idrogeologici per la delimitazione delle zone di protezione devono essere effettuati dal proprietario delle captazioni di acque sotterranee. Ciò riguarda perciò anche voi quali proprietari del [esercizio di ristorazione o alpe][nome dell'esercizio], che direttamente o indirettamente distribuisce acqua a terzi quale derrata alimentare o la utilizza per la fabbricazione di prodotti. 

Nell'allegata copia della lettera dell'Ufficio per la natura e l'ambiente (UNA) all'amministrazione comunale, trovate ulteriori informazioni relative alla delimitazione delle zone di protezione delle acque sotterranee. Alla voce "Necessità di agire nel vostro comune" figura anche il vostro esercizio di ristorazione/alpe con la corrispondente necessità di agire. Per poter garantire la protezione della vostra acqua potabile, vi preghiamo di svolgere i rilevamenti per la delimitazione delle zone di protezione delle acque sotterranee conformemente alle spiegazioni dell'UNA. 

Qualora desideriate che i lavori per la delimitazione delle zone di protezione per le vostre captazioni di acque sotterranee (incl. captazioni di sorgenti) vengano coordinati con quelli del Comune, siete pregati di prendere contatto con noi ([persona di riferimento], [numero di telefono]). 

Qualora desideriate ulteriori informazioni relative alla delimitazione delle zone di protezione o abbiate domande, sono volentieri a disposizione la signora Monika Manser (Dr. Bernasconi AG, tel. 081 723 80 60, manser@hydrogeologie.ch) e il Dr. Riccardo Bernasconi (Dr. Bernasconi AG, tel. 081 723 80 60, bernasconi@hydrogeologie.ch).




Allegati:

· copia della lettera dell'Ufficio per la natura e l'ambiente (UNA) all'amministrazione comunale
· copia del piano con i gruppi di sorgenti



