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Lettera modello in caso di grave incidente o di decesso

Cari genitori,

(data), come probabilmente già saprete, la nostra scuola ha dovuto prendere atto della morte improvvisa/o del grave incidente di (nome).

La sua scomparsa/Questo evento ci rattrista tutti enormemente. Anche i ragazzi sono rimasti molto scossi.

La scuola ha provveduto a (descrizione dei provvedimenti, ad es. stamattina si sono svolti dei colloqui con le classi e illustrate le possibilità per affrontare la situazione ed elaborare il lutto). In caso di domande o richieste, gli insegnanti di classe rimarranno a disposizione vostra e dei vostri figli anche nei prossimi giorni. Abbiamo inoltre richiesto la consulenza del Servizio psicologico scolastico.

In seguito a eventi traumatici, i bambini/adolescenti possono mostrare reazioni di stress e disturbi del comportamento spesso atipici, che in relazione a un evento fuori dall’ordinario sono da considerarsi assolutamente normali. Alcuni bambini sono più sensibili e fanno fatica a dormire o a concentrarsi, altri continuano a rievocare l'accaduto, o si chiudono in sé stessi e sembrano molto calmi. Anche questi sono comportamenti normali.

Simili reazioni, se solo temporanee, sono normali e la maggior parte dei bambini riesce a elaborare l’evento traumatico. Il primo aiuto psicologico può essere offerto dai genitori e da altre persone di riferimento. È importante che voi genitori siate presenti per vostro figlio/vostra figlia, e che siate pronti ad accettarne i sentimenti, ad ascoltarlo con attenzione e a rispondere alle sue domande. 

Se dovessero sorgere dei dubbi o se i disturbi dovessero persistere per più di 5-10 giorni, potete rivolgervi a (consulente per la scuola e l'educazione, tel.) del Servizio psicologico scolastico.

Per rendere possibile la partecipazione al funerale il (data) la scuola sarà chiusa. 
Informazioni più dettagliate vi verranno fornite dall'insegnante di classe.


Il/La presidente del consiglio scolastico:	Il direttore/La direttrice della scuola:

Luogo, data: 



