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Destinatari secondo l'elenco


	Coira, 31 agosto 2011 Fr/hn



Consultazione relativa alla revisione parziale della Costituzione cantonale (art. 16 n. 6 Cost. cant., abrogazione del referendum straordinario dell'autorità)


Gentili signore, egregi signori,

la Cancelleria dello Stato ha elaborato un progetto per una revisione parziale della Costituzione cantonale (Cost. cant.; abrogazione del referendum straordinario dell'autorità, disciplinato nell'art. 16 n. 6 Cost. cant.). Si intende così attuare l'incarico Loepfe "concernente l'abrogazione del referendum amministrativo" (cfr. PGC 2 I 2009/2010, pag. 337 segg.; per il testo dell'incarico Loepfe si veda PGC 6 I 2008/2009, pag. 999).

Il 23 agosto 2011 il Governo ha inviato il progetto in consultazione. Il progetto e le spiegazioni possono essere consultati e scaricati dalla homepage del Cantone (www.staka.gr.ch → "Temi/progetti" - Consultazioni") oppure ordinati in forma cartacea presso la Cancelleria dello Stato dei Grigioni (tel. 081 257 22 23).

Vi invitiamo a esaminare la documentazione e a inoltrare per iscritto e in formato elettronico la vostra presa di posizione entro il 30 novembre 2011 alla Cancelleria dello Stato, Residenza governativa/Reichsgasse 35, 7001 Coira, o per e-mail a: Info@gr.ch. Per ulteriori informazioni è a vostra disposizione il signor lic. iur. Walter Frizzoni, Vicecancelliere (tel. 081 257 22 22).


Vi ringraziamo per l'interesse.


	Cordiali saluti

	CANCELLERIA DELLO STATO DEI GRIGIONI
	Il Cancelliere



	Dr. C. Riesen




Destinatari della consultazione:
- Partiti politici
- Comuni
- Dipartimenti cantonali
- Incaricato cantonale della protezione dei dati
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