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Informazione Protezione degli animali

Obbligo di autorizzazione per la detenzione di animali selvatici
Dal 1° settembre 2008 è in vigore l'ordinanza sulla protezione degli animali (OPAn; RS 455.1). Per questo motivo, le direttive legislative per i detentori di animali selvatici hanno subito cambiamenti / aggiornamenti rispetto alle prescrizioni precedenti. Tra queste rientrano le definizioni di animali domestici e selvatici, la procedura per l'ottenimento dell'autorizzazione di detenere animali selvatici, l'obbligo di formazione e di perfezionamento da parte dei detentori di animali selvatici soggetti all'autorizzazione così come i requisiti qualitativi e architettonici posti alla detenzione di animali selvatici.
Definizione di animali domestici / selvatici (art. 2 OPAn) 
A seconda dello stato di addomesticamento si distinguono le seguenti categorie animali: 
a.
Animali domestici: gli animali addomesticati delle specie equina, bovina, suina, ovina e caprina, escluse le specie esotiche; yak e bufali addomesticati; lama e alpaca; conigli domestici, cani e gatti domestici, piccioni e volatili domestici quali polli, tacchini, faraone, oche e anatre; 
b.
Animali selvatici: gli animali vertebrati, esclusi gli animali domestici, i cefalopodi e i decapodi. 
Animali selvatici soggetti ad autorizzazione (art. 89 OPAn) 
La detenzione dei seguenti animali selvatici è soggetta ad autorizzazione: 
a.
Mammiferi, eccettuati gli insettivori e i piccoli roditori indigeni (topi, ratti, criceti, porcellini d'India);
b. tutti i marsupiali;

c.
ornitorinchi, echidna istrice, armadilli, formichieri, istrici, bradipi, ateruro; 

d.
becco a scarpa, kiwi, struzioniformi, pinguini, pellicani, cormorani, aninghe, trampolieri, fenicotteri, gru, limicoli; pappagalli di grossa taglia (ara e cacatua); tutti i rapaci, serpentario, caprimulgiformi, sterne; colibrì, trogoni, bucerotidi, nettarinie, paradiseidi; fetonti, strolaghe, podicipedidi, alcidi, sule, fregate; otarde grandi; apodidi; 

e.
pesci che, in libertà, raggiungono una lunghezza superiore a 1 metro, eccettuate le specie indigene menzionate nella legislazione sulla pesca; squali e razze; 

f.
tartarughe marine, testuggini giganti, tartarughe alligatore, tartarughe collo di serpente, tartarughe Pelomedusidae, tutti i coccodrilli (Crocodilia); iguane di grossa taglia, iguane delle Fiji, iguane terrestri delle Galapagos, tutti i camaleonti, tutti i tegu, i varani che in età adulta raggiungono una lunghezza totale di oltre 1 metro, Varanus mitchelli, Varanus semiremex, tuatara, iguane marine, elodermi, serpenti velenosi, boidi che in età adulta superano i 3 metri, eccettuato il Boa constrictor; serpenti marini; 

g. rana golia, salamandre giganti. 

I detentori di animali selvatici soggetti ad autorizzazione che non sono in possesso di un'autorizzazione ufficiale per la detenzione di animali si rendono punibili.

I moduli di domanda per ottenere un'autorizzazione per la detenzione di animali selvatici e ulteriori informazioni sono ottenibili presso l'Ufficio per la sicurezza delle derrate alimentari e la salute degli animali, l'USDA. 
Trovate informazioni sulle disposizioni legislative per la detenzione di specifiche specie selvatiche nell'OPAn oppure in internet al sito https://www.blv.admin.ch/blv/de/home.html/, sotto il tema Protezione degli animali.
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