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Delimitazione delle zone di protezione per la(le) captazione(i) di sorgente(i)/acque sotterranee [nome della(e) captazione(i)], Comune di [nome]
Esposizione pubblica
In base all'art. 20 della legge federale sulla protezione delle acque del 24 gennaio 1991 e all'art. 24 della legge cantonale sulla protezione delle acque dell'8 giugno 1997, il municipio o il proprietario della captazione deve far elaborare la delimitazione delle zone di protezione per la(le) captazione(i) di sorgente(i)/acque sotterranee [nome della(e) captazione(i)], Comune di [nome].
Atti esposti:
piano delle zone di protezione 1:[scala] del [data]
rapporto idrogeologico del [data]
regolamento delle zone di protezione del [data]
A partire dalla data di pubblicazione odierna, la documentazione sarà esposta per 30 giorni presso la cancelleria del Comune di [Comune] (presa in visione durante gli orari di sportello o dietro accordo telefonico, tel. [numero]).
Colui che è toccato dalla delimitazione di una zona di protezione e ritiene di avere un interesse degno di protezione alla revoca o modifica della stessa, può presentare opposizione contro il piano delle zone di protezione e il regolamento delle zone di protezione entro 30 giorni dalla data di pubblicazione odierna. Le opposizioni vanno presentate per iscritto al municipio e devono contenere una motivazione e una richiesta.
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